

**Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών**

**Συμπεράσματα Επιχειρηματικής Συνεδρίασης από τον  
Αντιπρόεδρο του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών –  
Διεθνείς Σχέσεις (ΣΕΒ International)**

**κ. Θανάση Λαβίδα**

**Στη Διυπουργική Αναπτυξιακή και Επιχειρηματική Συνδιάσκεψη  
για τις χώρες της Μεσογειακής Λεκάνης**

**Αθήνα, 4 Φεβρουαρίου 2005  
Ξενοδοχείο Μεγάλη Βρετανία**

Αξιότιμοι Κύριοι Υπουργοί, αγαπητοί προσκεκλημένοι, κυρίες και κύριοι,

Πριν από 10 περίπου χρόνια, όταν τέθηκε στη Βαρκελώνη ο στόχος της συνεργασίας των χωρών της μεσογειακής λεκάνης, δημιουργήθηκαν προσδοκίες για οικονομική ανάπτυξη, αύξηση του εμπορίου και των επενδύσεων, μεγαλύτερη συνοχή μεταξύ των κοινωνιών και περισσότερη απασχόληση. Όλα αυτά τα χρόνια, οι επιχειρηματικές κοινότητες και από τις δύο πλευρές της Μεσογείου θεωρούσαν ως κρίσιμη τη διαδικασία αυτή και συνέβαλαν, είτε επισημαίνοντας τα εμπόδια που υπάρχουν, τις αδυναμίες των συστημάτων, την πολυπλοκότητα των διαδικασιών, είτε προτείνοντας πολιτικές και μέτρα που θα έδιναν ώθηση στη μεσογειακή οικονομική συνεργασία. Μία αντικειμενική αποτίμηση σήμερα δείχνει ότι, παρά τις προθέσεις που έχουν διατυπωθεί, τις πρωτοβουλίες που έχουν αναληφθεί και τα χρηματοδοτικά προγράμματα που έχουν υλοποιηθεί, ο στόχος φαντάζει ακόμη μακρινός.

Αυτό που κατ' αρχήν χρειάζεται είναι μεγαλύτερη πολιτική βούληση και αποφασιστικότητα και από τις δύο πλευρές : από τις νότιες μεσογειακές χώρες, υλοποιώντας τις δεσμεύσεις να προχωρήσουν ταχύτερα οι αναγκαίες μεταρρυθμίσεις και προσαρμογές και από τις ευρωπαϊκές ενισχύοντας τους επενδυτικούς σχεδιασμούς και αυξάνοντας τις εμπορικές δραστηριότητες προς τις χώρες αυτές. Υπάρχουν δύο βασικοί λόγοι που πρέπει να διατηρηθεί ζωντανό το ενδιαφέρον και της Ελλάδας και των άλλων Ευρωπαϊκών κρατών για την ολοκλήρωση της ευρω-μεσογειακής διαδικασίας και τη δημιουργία Ζώνης Ελεύθερου Εμπορίου έως το 2012:

- οι οικονομίες πολλών νοτίων Μεσογειακών χωρών εμφανίζουν αποκλίσεις σε σχέση με τα ευρωπαϊκά δεδομένα. Είναι προς το συμφέρον και των δύο πλευρών να γίνουν γρήγορα και αποφασιστικά βήματα ανάπτυξης και σύγκλισης, καθώς αυτό σημαίνει ευκαιρίες οικονομικού και επιχειρηματικού ενδιαφέροντος.
- Η ανάπτυξη αυτή θα συμβάλλει στην εξομάλυνση περιφερειακών και τοπικών ανισοτήτων, στην άμβλυνση διαφορών, στην πολιτική και κοινωνική σταθεροποίηση. Έτσι, η μεσογειακή λεκάνη θα μετατραπεί σε περιοχή ειρήνης και ευημερίας, όπου 300 και πλέον εκατομμύρια πολίτες-καταναλωτές θα βελτιώσουν την ποιότητα ζωής τους.

Ειδικότερα για την Ελλάδα, η απόφαση αυτή έχει ιδιαίτερη σημασία, καθώς:

- Η χώρα μας έχει στρατηγική γεωπολιτική θέση στο νοτιο-ανατολικό άκρο της Ευρώπης, συνδυάζοντας την ευρωπαϊκή της ταυτότητα με το προνόμιο της πύλης προς ανατολάς
- Έχει παραδοσιακά καλές σχέσεις με όλες τις αραβικές χώρες, όπου τα ελληνικά προϊόντα και οι ελληνικές δραστηριότητες χαιρούν ιδιαίτερης εκτίμησης
- Τόσο η ισχυρή επιχειρηματική μας παρουσία στα Βαλκάνια και το know-how που έχουμε αποκτήσει, όσο και η πολύχρονη εμπειρία μας στις ευρωπαϊκές αγορές και διαδικασίες προσφέρουν κίνητρα στους εταίρους από τις νότιες χώρες να μας εμπιστευτούν για κοινές δράσεις
- Η μετα-ολυμπιακή Ελλάδα, με σύγχρονες υποδομές και κυρίως με νέα γενιά εξειδικευμένου ανθρώπινου δυναμικού, μπορεί να αποτελέσει αξιόπιστη επιλογή ξένων επενδυτικών κεφαλαίων.

Σήμερα, στο απογευματινό επιχειρηματικό πάνελ, είχαμε τη δυνατότητα να ακούσουμε σειρά εμπειριών για το κλίμα που επικρατεί σε ορισμένες νότιες μεσογειακές χώρες, τις νομοθεσίες, τα επενδυτικά κίνητρα, τα φορολογικά πλαίσια, τις υπάρχουσες υποδομές. Οι περισσότερες ανοίγουν τις οικονομίες τους, προσφέρουν κίνητρα στους ξένους επενδυτές και προσπαθούν να δημιουργήσουν ένα περιβάλλον ασφαλέστερο και αποδοτικότερο στις επιχειρηματικές συνεργασίες. Εκείνο που ζητούν οι χώρες αυτές είναι να προσελκύσουν περισσότερες ξένες απευθείας επενδύσεις. Τα συγκριτικά τους πλεονεκτήματα σχετίζονται με το χαμηλό εργατικό κόστος, με τη νέα γενιά εκπαιδευμένου ανθρώπινου δυναμικού, με συμφωνίες που αίρουν τα εμπόδια στη διακίνηση αγαθών, με βελτίωση των βιομηχανικών υποδομών, με προσπάθεια εκσυγχρονισμού των τραπεζικών συστημάτων - στην οποία θα συμβάλλουν και τα νέα χρηματοδοτικά προϊόντα που προσφέρει η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων- και με μία γενικότερη διάθεση να υποδεχθούν συνεταιίρους από τις Ευρωπαϊκές χώρες.

Ακούσαμε και εμπειρίες Ελλήνων επιχειρηματιών, που έχουν δραστηριοποιηθεί σε κάποιες από τις νότιες χώρες, σε παραγωγικούς τομείς. Η γενική εκτίμηση είναι ότι η έως τώρα ελληνική επιχειρηματική παρουσία στις νότιες μεσογειακές χώρες παραμένει κατώτερη των δυνατοτήτων που έχουμε αλλά και των ευκαιριών που υπάρχουν. Αυτό κυρίως οφείλεται σε προβλήματα, όπως:

- Βασικές ελλείψεις σε δίκτυα μεταφορών παραμένουν, προκαλώντας υψηλό μεταφορικό κόστος.
- Κρίσιμοι κλάδοι, όπως ενέργεια, μεταφορών, τηλεπικοινωνιών, χρηματοοικονομικών βρίσκονται ακόμη υπό κρατικό έλεγχο σε ορισμένες χώρες, ενώ η απελευθέρωσή τους είναι μονόδρομος για την προσέλκυση ξένων επενδυτών.
- Οι γραφειοκρατικές διαδικασίες, οι καθυστερήσεις εκτελωνισμού και οι υψηλοί εισαγωγικοί δασμοί εμποδίζουν τη ροή αγαθών και έχουν αντίκτυπο στο εμπόριο.
- Η έλλειψη εναρμονισμένου κανονιστικού πλαισίου, όπου συνήθως παρουσιάζονται αντιφάσεις, ασάφειες, εκπλήξεις και ανατροπές, αναστέλλοντας ή ακυρώνοντας επιχειρηματικούς σχεδιασμούς
- Η περιορισμένη προσφορά σύγχρονων και υψηλής ποιότητας χρηματοδοτικών προϊόντων, στα οποία θα μπορούσαν να βασιστούν επιχειρηματικά σχέδια, μέσα απαραίτητα για την ενθάρυνση πολλών νέων ανθρώπων που έχουν ιδέες, οράματα και επιχειρηματικές ικανότητες να ιδρύσουν νέες εταιρίες
- Η ισοτιμία Ευρώ/ Δολαρίου και οι διακυμάνσεις τοπικών νομισμάτων δυσκολεύουν την προβλεψιμότητα των οικονομικών αποτελεσμάτων και μειώνουν την ανταγωνιστικότητα των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων
- Η απουσία διαφάνειας και συμμετοχής με ίσους όρους σε δημόσια έργα των επιχειρήσεων χωρίς προστατευτισμό, συνθήκη αναγκαία για την ομαλή λειτουργία του ανταγωνισμού.

Αξίζει να επισημανθεί ότι σημαντικός είναι ο ρόλος που μπορούν να αναλάβουν οι Πρεσβείες και τα Γραφεία Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων, υιοθετώντας τη σύγχρονη οικονομική διπλωματία, αλλά και οι Βιομηχανικοί και Εργοδοτικοί Οργανισμοί παρέχοντας αναβαθμισμένες υπηρεσίες.

Κυρίες και Κύριοι,

Οι επιχειρήσεις έχουν τη διάθεση και την πρόθεση να επενδύσουν εκεί όπου εντοπίζουν το κατάλληλο έδαφος και μπορούν χωρίς εμπόδια να δημιουργήσουν όφελος όχι μόνο για τις ίδιες και τους εργαζόμενους τους αλλά και για τις τοπικές οικονομίες, τις τοπικές κοινωνίες, το περιβάλλον. Πιστεύουμε ότι μπορούμε να κάνουμε πολύ περισσότερα και θα εντείνουμε τις προσπάθειες μας και τις επαφές με τους συναδέλφους μας από τις χώρες αυτές, για να συνεισφέρουμε στον πλούτο και την ευημερία των λαών της Μεσογείου.

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρθηκε στη δική μας συνεδρίαση, το 2005 είναι η Μεσογειακή Χρονιά! Η ολοκλήρωση της συνεργασίας μεταξύ μας, από τις δύο πλευρές της Μεσογειακής Λεκάνης, σημαίνει ομαδικότητα, συστηματικότητα, προγραμματισμό, εξωστρέφεια, για να αποφέρει αποτελέσματα. Ας μεταφέρουμε σε αυτή τη συνεργασία το πνεύμα που επικρατεί στις μέρες μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση με τη γνωστή στρατηγική της Λισαβόνας.

Εάν, οι Κυβερνήσεις εξασφαλίσουν ένα υγιές σύγχρονο πλαίσιο επιχειρηματικής λειτουργίας, τότε εμείς, οι επιχειρηματίες, ενώνοντας τις δυνάμεις μας, θα αγωνιστούμε και πιστεύω ότι θα πετύχουμε τον αντίστοιχο μεγαλεπήβολο στόχο που έχουμε θέσει για τη Μεσογειακή Λεκάνη:

**οι λαοί όλων των μεσογειακών χωρών να ζουν σε συνθήκες ευημερίας, απασχόλησης, κοινωνικής ισότητας, φιλίας και ειρήνης, δηλαδή με μία λέξη, να μετατραπεί το όραμα του 2012 σε πραγματικότητα!**